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Пояснительная  записка

к проекту Стандарта Р НП ОСТР КО СТО ОК 60577935.0001.00.00.-2010 «Стандарты организаций. Общие правила разработки и применения»
Проект Стандарта Р НП ОСТР КО СТО ОК 60577935.0001.00.00.-2010 «Стандарты организаций. Общие правила разработки и применения» (далее – проект стандарта) разработан в рамках реализации Федерального закона № 184 «О техническом регулировании» и Программы «Повышения качества и конкурентоспособности предприятий Калининградской области», во исполнение принятого Правлением НП ОСТР КО Решения №1 от 11 января 2010 г. Плана разработки Региональных Стандартов Организаций на  I полугодие 2010 год (п. 1), соглашений с саморегулируемыми организациями, заявления НП ОСТР КО о формировании на региональном уровне   устойчивого представления о системе стандартизации и добровольной сертификации, как эффективного инструмента реформирования системы ЖКХ и строительного комплекса Калининградской области,  с целью развития в Калининградской области правовых и организационных основ регулирующих отношения в области технического регулирования и создания в регионе эффективной системы региональных стандартов организаций способствующих гармонизации, адаптации и применению передовых технологий, материалов, норм и правил.  
Проект стандарта направлен на создание в Калининградской области единой, профессиональной системы стандартизации на региональном уровне, встроенной и синхронизированной с общероссийскими стандартами, нормами и правилами, при активном взаимодействии научного, экспертного и профессионального бизнес-сообщества по разработке отраслевых стандартов, нормативно-методических документов, осуществляемых в рамках НИОКР, что является важнейшим условием:

· социально-экономического развития Калининградской области;

·  обеспечения безопасности граждан, общества и государства,
· повышения качества и конкурентоспособности товаров, работ и оказываемых услуг, 
· научно-технического прогресса;
· обеспечения единства и целостности как экономического пространства Калининградской области, так и в целом Российской Федерации;

· применения апробированных и адаптированных стандартов, норм и правил при выполнении работ, оказании услуг и производстве продукции, согласованных, в рамках государственно-частного партнёрства, с контролирующими и надзорными организациями осуществляющими функции государственного контроля и оценку соответствия продукции и услуг установленным требованиям, 
· развития добросовестной конкуренции;
· проведения работ по унификации продукции, товаров и услуг;

· создания систем обеспечения качества продукции и управления производством;

· создания в правовом поле технического регулирования условий выполнения требований технических регламентов на добровольной основе.

Проект стандарта направлен на формирование в Калининградской области единой системы и комплекса стандартов адаптированных с европейскими стандартами, определяет статус и роль стандартизации, как ключевого фактора обеспечения конкурентоспособной экономики региона. 

В проекте стандарта  закладываются правила и принципы проведения работ в области стандартизации организаций, основными из которых являются: их соответствие требованиям установленных Российским законодательством.

Наиболее значимым в проекте стандарта является механизм наделения стандарта организаций статуса регионального. Для этих целей вводится институт Региональной Координационной Комиссии (РКК). Который объединяет в своём составе представителей законодательной и исполнительной ветвей власти всех уровней, представителей контролирующих и надзорных органов, профессиональных и общественных организаций и объединений.  

Разработка и внедрение единой системы стандартизации в Калининградской области позволит ответить на один из главных и сложных вопросов, стоящих сегодня перед каждым специалистом, проектировщиком, строителем, эксплуатационником - правомерность применении норм и правил, материалов и технологий и их соответствие требованиям законодательства РФ. Система стандартизации организаций разработанная НП ОСТР КО частично решает данный вопрос через механизм согласования с контролирующими и надзорными органами правомерности применения материалов, технологий норм и правил. 
Проект стандарта создаёт механизм позволяющий, решить вопрос правомерности применения материалов, технологий, норм и правил через механизм проведения экспертизы и выдачи рекомендаций по их применению в рамках работы Научно-Технического Совета и Межотраслевого Экспертного Совета НП ОСТР КО с привлечением к работе экспертов федерального центра, и представителей европейского сообщества и СНГ. 
Особое влияние, разработка и принятие единых региональных стандартов организаций окажет на процесс развития института саморегулирования  и сделает этот процесс, в вопросах технического регулирования, предсказуемым, ясным и понятным. 

С целью недопущения, при разработке стандартов организаций,  создания норм и правил  ограничивающих обращение товаров и услуг на Калининградском рынке, проект стандарта закладывает механизм, позволяющий при разработке и внедрении региональных стандартов организаций привлекать широкий круг специалистов и экспертов федерального центра, региональных, представителей контролирующих и надзорных органов, а также  европейских представителей, вовлекать в процесс профессиональные и общественные объединения, что позволяет достичь консенсуса всех заинтересованных сторон.

Проект стандарта позволяет использовать, всеми организациями, единую терминологическую базу, эффективней использовать и внедрять передовые разработки и технологии, привлекать в разработку стандартов ведущих специалистов и экспертов и иметь при этом материальную и финансовую обеспеченность проведения таких работ.

Проект стандарта закладывает организационную структуру системы стандартизации организаций Калининградской области, включающей в процесс разработки стандартов организации национальных и международных  институтов и структур, привлечения в процесс стандартизации организаций органы власти всех уровней, технический, профессиональный и экспертный потенциал бизнес-сообщества, деятельность которых связана с работой в области стандартизации. 
Создание РКК и придание стандарту статуса – региональный, позволяет:

- значительно расширить функции РКК за счёт координации деятельности участников процесса стандартизации в Калининградской области, через механизм государственно-частного партнёрства вовлечь в её работу представителей власти, бизнеса, общественных и профессиональных организаций и объединений, что обеспечивает решения государственных, региональных, социальных, экологических и др. задач;
- проводить аналитическую работу в сфере технического регулирования;

- сделать процесс применения на добровольной основе норм и правил, технологий и материалов разработанных на основе как российского так и европейского законодательства ясным и понятным;

- приступить к разработке ряда региональных стандартов способствующих активному внедрению на предприятиях  системы менеджмента качества, инновационных и энергосберегающих технологий и материалов;
- создать региональные стандарты организаций для предприятий системы ЖКХ, где активно создаются управляющие компании, товарищества собственников жилья и др.;
- объединить ресурсы экспертного и профессионального бизнес-сообщества координируя свою работу с властью, контролирующими и надзорными органами, что позволяет сделать процесс стандартизации в Калининградской области эффективным, ясным и понятным для всех участников этого процесса;

В проекте стандарта расширена роль и определены полномочия совещательных и экспертных органов каковыми являются Научно-Технический Совет, Межотраслевой Экспертный Совет и Региональная Координационная Комиссия,  определяет приоритетные направления их деятельности по стандартизации организаций в Калининградской области.

Закладывается механизм вовлечения региональных предприятий в процесс стандартизации, включающий создание подразделений по проведению работ по стандартизации, в том числе с учётом международных требований. 
Раскрывается механизм информированности разработки в Калининградской области стандартов организаций, делает процесс публичным и эффективным, что должно обеспечить гарантии информационной открытости.
Проект стандарта определяет и систематизирует работу в области стандартизации предприятий Калининградской области вводя понятия плана разработки стандартов. Закладывается механизм накопления информации, внесения изменений и отмены стандартов организации. Разработана система проверки региональных стандартов организаций на соответствие законодательству, потребностям потребителей, уровню развития экономики, науки и техники.
