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Пресс-релиз

По итогам семинара  «Приборы учёта (отопления, ГВС, водо, газо, электроснабжения) особенности применения, рекомендации по обслуживанию и поверке». 

В рамках реализации Плана проведения мероприятий Инжинирингового Центра энергосбережения Калининградской области НП ОСТР КО и ФЗ № 261 «Об энергосбережении и повышении энергоэффективности…», 9 июня, Общественный Совет, совместно с Калининградским Центром Стандартизации и Метрологии (КЦСМ) провели семинар по теме: «Приборы учёта (отопления, ГВС, водо, газо, электроснабжения) особенности применения, рекомендации по обслуживанию и поверке». 

В семинаре приняли участие представители Администраций муниципальных органов управления, управляющих компаний, тепловых сетей, водоканалов, поставщиков приборов учёта.

Участники семинары были проинформированы об особенностях применения приборов учёта, их эксплуатации и поверки.

Представители КЦСМ обратили внимание участников семинара на то, что в зимние время крайне неохотно собственники (управляющие компании) сдают приборы учёта на поверку. Сроки поверки приборов учёта в зимние месяцы от семи до десяти дней.  Учитывая загруженность работы поверочного стенда в летнее время (время проведения поверки приборов учёта увеличивается до месяца), различные требования ресурсоснабжающих организаций, с целью сокращения сроков поверки приборов учёта и равномерной загруженности поверочного стенда,  было предложено Общественному Совету выступить координатором составления графика поверки приборов учёта, согласовав его со всеми заинтересованными сторонами.  В рамках работы Информационно-Методического Центра, Инжинирингового Центра энергосбережения Калининградской области НП ОСТР КО, разработать методические рекомендации, для собственников (управляющих компаний) зданий и сооружений и ресурсоснабжающих организаций по вопросам демонтажа приборов учёта, согласования удобного графика поверки, единой методики расчёта потребляемой тепловой энергии на период поверки приборов учёта. 
С целью информирования о тарифах на поверку приборов учёта, графика поверки приборов учёта, разместить на сайте Общественного Совета, в разделе «Инжиниринговый Центр по энергосбережению Калининградской области», подробную информацию. 

Пресс-служба Общественного Совета.
