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Калининградский филиал ОАО «Военно-страховая компания». 236010  г. Калининград, Проспект Мира, 144.

Телефон:  (4012) 95-33-01, 95-33-12, факс: (4012) 95-33-16.
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Уважаемые Господа!

Успешная деятельность современного предприятия неразрывно связана с владением и эксплуатацией его основных фондов. К сожалению, всегда существует большой риск потерять огромные средства, вложенные в имущество (недвижимость, оборудование, товарно-материальные ценности и пр.). 
Страхование - единственный универсальный способ защиты от непредвиденных убытков, надежный финансовый инструмент, позволяющий минимизировать риски предприятия на случай наступления неблагоприятных событий, источник финансирования текущих расходов на время перерыва в процессе производства, а персонала - от чрезвычайных событий, затрагивающих жизнь и здоровье человека, гарантия быстрого получения средств на проведение восстановительных работ при наступлении страхового случая.
Огромный положительный опыт работы ОАО «ВСК», накопленный за более чем 18-ти летний период деятельности  на рынке страхования, высокий уровень надёжности «А++» (ежегодно присваиваемый Рейтинговым Агентством «Эксперт РА»), репутация добросовестного и надежного страховщика, высокопрофессиональные специалисты, предоставляющие современный страховой сервис мирового уровня, необходимые для обеспечения взятых на себя обязательств  размеры страховых резервов и собственных средств – это основа стабильного, долгосрочного и взаимовыгодного партнерства.
Гарантией платежеспособности являются:

· уставный капитал - 1 700 млн. рублей; 

· активы – 20 млрд. 412 млн. рублей;

· собственные средства – 5 млрд. 509 млн. рублей;

           -     страховые резервы – 14 млрд. 564 млн. рублей.        

           - наличие эффективной и надежной перестраховочной защиты, облигаторных договоров перестрахования с ведущими западными и крупнейшими российскими страховыми и перестраховочными компаниями.  

Среди них такие страховые и перестраховочные компании, консорциумы и брокерские дома, как:

- Lloyd’s of London, Gardian Insurance, Gan Insurance Co Ltd., Cornhill Insurance, Reliance National Insurance Co. (Великобритания), Assicuraziony Generaly S.p.A. (Италия);

- Munich Re, Hannover Re (Германия), American Re, General & Cologne Re (США), Swiss Re (Швейцария), Frankona Re, Everest Re (США) и др.;

- AON Group, J & H Marsh & McLennan (США), Health Group, Jardine Insurance Brokers, Harris & Dixon Insurance Brokers (Великобритания) и др.
За весь период работы на страховом рынке России, ОАО «ВСК» осуществила около 900 тысяч выплат на общую сумму более 20 млрд. рублей. Только за первое полугодие 2009 года объем собранной премии по добровольным видам страхования и ОСАГО составил 9,1 млрд.руб., размер выплат – 4,8 млрд.руб. По данным Федеральной службы страхового надзора (ФССН) Калининградский филиал ОАО «ВСК» - по итогам полугодия является лидером среди страховых компаний региона.
Несомненно, возглавляемая  Вами компания отличается опытом в осуществлении строительной деятельности и является не только стабильным, постоянно развивающимся предприятием, но и надежным, перспективным деловым партнером. 

ОАО «Военно-страховая компания» имеет значительный опыт в страховании строительно-монтажных рисков, в том числе при строительстве и монтаже оборудования предприятий. Мы готовы предоставить Вашему предприятию комплексную страховую защиту при реализации инвестиционного проекта, начиная со страхования транспортировки материалов и оборудования на строительную площадку и заканчивая страхованием сотрудников от несчастного случая, а также страхование гражданской ответственности Вашей компании перед третьими лицами при вступлении в СРО.
· Диапазон тарифных ставок по страхованию Строительно-Монтажных Рисков:
      -  объекты строительных и монтажных работ – тариф от 0,10% до 0,60%
          - оборудование стройплощадки - тариф от 0,2% до 0,25%
          - строительная техника - тариф от 0,40% до 0,80%
          - объекты на стройплощадке - тариф от 0,10% до 0,30%
          - гражданская ответственность перед третьими лицами - тариф от 0,15% до 0,35%
          - непредвиденные расходы на период послепусковых гарантийных обязательств - тариф от 0,005% до 0,50%;
· Страхование имущества предприятия:

- страхование имущества от огня и других опасностей – тариф до 0,1% 
- страхование машин и механизмов от поломок – тариф от 0,26%
- страхование товарно-материальных ценностей, складских запасов - тариф от 0,14%;         

· Страхование Опасных Производственных Объектов – тариф до 0,2%
· Обязательное и Добровольное виды медицинского страхования – в соответствие с требованиями законодательства РФ;
· Ответственность исполнителя по Государственным, Муниципальным контрактам – тариф от 0,3% до 3%
· Страхование персонала предприятия от несчастных случаев - тариф от 0,23%;

Страхование автотранспортных средств: КАСКО - тариф от 4,5%, ОСАГО – в соответствие с требованиями законодательства РФ….. и многим другим видам страхования, которые более детально изложены в Приложении к настоящему письму.
По результатам работы ОАО «ВСК» в первом полугодии 2009г. собрано 250 млн. 491,1 тыс. рублей страховых премий по договорам СМР и ответственности строителей, в т. ч.:

- по прямому страхованию - 244 млн. 032,0 тыс. руб.;

- по входящему перестрахованию -  6 млн. 459,1 тыс. руб. 
Выплаты   38 млн. 780,9 тыс. руб. или 16% от начисленных брутто премий, в т.ч.

- по СМР – 36 млн. 864,9 тыс. руб.;

- по  ответственности строителей – 1 млн. 916,0 тыс. руб.  

В основе политики Страхового Дома ВСК – принципиально новая для отечественного рынка концепция комплексного страхования. Мы предлагаем клиенту целый ряд связанных между собой продуктов, отвечающий его индивидуальным особенностям и долгосрочным планам и дающий возможность обеспечить защиту всех важных аспектов многогранной жизни и профессиональной деятельности.

Выражаем надежду, что профессионализм и деловой подход наших сотрудников, а также их знания и опыт послужат основой для нашего взаимовыгодного долгосрочного партнерства в перспективе, что, безусловно, отразится на стабильности работы наших организаций и позволит увеличить надежность и финансовую устойчивость обеих сторон.
С уважением, исполнительный директор КФ ОАО «ВСК»,  Мельник Евгений Владимирович                                                                                                                                                                                     
                     тел: 95-33-01(доб.116)

                                                              факс: 95-33-16

                                                                                                             моб: +7(962) 258-78-75

                   E-mail: Melnik.Kaliningrad@vsk.ru
