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Калининградский филиал ОАО «Военно-страховая компания»    236010  г. Калининград, пр.Мира, 144.

Телефон:  (4012) 95-33-01, 95-33-12, факс: (4012) 95-33-16

Уважаемые Господа !

Открытое акционерное общество «Военно-страховая компания» свидетельствует Вам свое искреннее уважение и желает процветания Вашему бизнесу! 
На основании законодательства Российской Федерации, лицензии на осуществление страхования, выданной органом страхового надзора, и положений Правил страхования гражданской ответственности осуществлении строительной деятельности (далее – Правила страхования) осуществляет страхование риска гражданской ответственности юридических и физических лиц, которая может наступить вследствие причинения вреда жизни или здоровью физических лиц, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации путем заключения договора страхования гражданской ответственности, которая может наступить в случае причинения вреда вследствие недостатков работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства.

Нами разработаны Правила страхования разработаны с учетом положений законодательства Российской Федерации, в том числе, Гражданского кодекса Российской Федерации, Закона Российской Федерации № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» от 27.11.1992г. и т.д., а также с учетом требований гл. 6 Градостроительного кодекса Российской Федерации («Саморегулирование в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства»), предъявляемых к страхованию гражданской ответственности членов саморегулируемых организаций, которая может наступить в результате причинения вреда вследствие недостатков работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства.

Под работами, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства, понимаются работы по инженерным изысканиям, подготовке проектной документации, строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, указанные в Перечне, утвержденном уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

Страхователями признаются юридические и физические лица - индивидуальные предприниматели, выполняющие работы, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства на основании специального разрешения (допуска), предусмотренного законодательством, а также договора, имеющие не противоречащий законодательству интерес в заключении договора страхования и заключившие со Страховщиком договор страхования.

Договор страхования считается заключенным в пользу третьих лиц, которым может быть причинен вред, вследствие недостатков выполняемых Страхователем работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства.
Объектом страхования являются имущественные интересы Страхователя (Застрахованного лица), связанные с его обязанностью в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации возместить вред, причиненный жизни или здоровью физических лиц, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, вследствие недостатков выполняемых Страхователем работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства. 

Страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование, обладающее признаками вероятности и случайности его наступления.

Страховым риском является риск возникновения гражданской ответственности Страхователя (Застрахованного лица) по обязательствам, возникающим в результате причинения вреда третьим лицам, вследствие недостатков работ, выполняемых Страхователем (Застрахованным лицом), которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства.

Страховым случаем является совершившееся событие, предусмотренное договором страхования, с наступлением которого возникает обязанность Страховщика произвести страховую выплату в установленном законодательством и договором страхования порядке и объеме, при соблюдении положений Правил страхования.

Страховым случаем с учетом всех положений, определений, исключений, предусмотренных Правилами и договором страхования, является факт причинения вреда жизни или здоровью физических лиц, имуществу физических или юридических лиц, государственному или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации вследствие недостатков работ, указанных в договоре страхования, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства, повлекший возникновение обязанности Страхователя возместить причиненный вред в соответствии с требованиями Гражданского законодательства Российской Федерации.

Договор страхования действует на территории Российской Федерации, если иное не предусмотрено договором страхования.

Страховая сумма – денежная сумма, которая установлена федеральным законом и (или) определена договором страхования и, исходя из которой, устанавливается размер страховой премии (страховых взносов) и размер страховой выплаты при наступлении страхового случая.

Размер страховой суммы определяется соглашением Сторон договора страхования. При определении размера страховой суммы Стороны могут руководствоваться предполагаемым размером вреда, который может быть причинен третьим лицам в результате недостатков выполняемых Страхователем (Застрахованным  лицом) работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства. 

Страховая премия исчисляется исходя из размеров страховой суммы, страхового тарифа и срока действия договора страхования.

Страховой тариф – ставка страховой премии с единицы страховой суммы с учетом объекта страхования и характера страхового риска.

Страховой тариф определяется исходя из размера базовой тарифной ставки, срока действия договора страхования и размера поправочных коэффициентов: 
РАЗМЕР БАЗОВОЙ ТАРИФНОЙ СТАВКИ 

ПО СТРАХОВАНИЮ ГРАЖДАНСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, КОТОРАЯ МОЖЕТ НАСТУПИТЬ В СЛУЧАЕ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА ВСЛЕДСТВИЕ НЕДОСТАТКОВ РАБОТ, КОТОРЫЕ ОКАЗЫВАЮТ ВЛИЯНИЕ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ОБЪЕКТОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

	Виды работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства
	Размер базовой тарифной ставки, (%) (годовой)

	Работы по подготовке проектной документации

Работы по инженерным изысканиям

Работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства
	0,2%

0,25%

0,25%


Страховщик при определении размера страхового тарифа имеет право применять к рассчитанным базовым тарифным ставкам повышающие (от 1,1 до 5,0) и понижающие (от  0,9  до 0,1) коэффициенты в зависимости от различных обстоятельств, влияющих на степень страхового риска. К таким обстоятельствам, в частности, относятся:

· стажа деятельности

· вида выполняемых работ

· количества видов работ, на которые получено Свидетельство о допуске

· количества объектов в течение года;

· месторасположения и назначения объектов, на которых выполняются работы;

· количество предъявленных претензий или исковых требований со стороны третьих лиц до заключения договора страхования (суть претензии и размер причиненного вреда);

· наличия франшизы;

· и т.д.
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