ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту Изменения №2 СНиП 23-05-95*  «Естественное и  искусственное освещение»

Настоящий проект  изменения разработан  Учреждением Научно-ис-следовательский  институт строительной физики Российской академии архи-тектуры и строительных  наук (НИИСФ РААСН)  совместно Учреждением  Научный  центр здоровья детей Российской академии медицинских наук (НЦЗД РАМН)  по заданию Госкорпорации «РОСНАНОТЕХ», в развитие Федерального закона №261-ФЗ от 23.11.2009 г. «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Настоящие изменения вносятся  с целью внедрения в практику искусственного освещения энергоэкономичных светодиодных источников света и ограничения области применения неэффективных ламп накаливания. 

Изменения разработаны совместно с НЦЗД РАМН и увязаны с внесен-ным на рассмотрение в Роспотребнадзор Изменением и дополнением №1 СанПиН 2.2.1/ 2.1.1. 1278-03 «Гигиенические требования к естественному, искусственному и совмещенному освещению жилых и общественных зданий» и выставленные на сайте Роспотребнадзора 05.03.2010 г.

В  целях отмены преимуществ в использовании для освещения ламп накаливания и гармонизации с общеевропейским стандартом EN 12464-1. «Свет и освещение. Освещение рабочих мест» согласно проекту изменения СНиП норма освещенности становится единой для всех источников света. Отменяются ранее введенные допущения о снижении  норм освещенности при применении ламп накаливания. 

Положения о применении светодиодных источников света для общего и местного искусственного освещения базируются  на основе  комплекса экспериментальных исследований зрительных функций и психофизио-логического воздействия светодиодного освещения на организм человека при люминесцентном  и светодиодном освещении, выполненных  НЦЗД РАМН при участии  НИИСФ РААСН  при разработке Изменением и дополнением №1 СанПиН 2.2.1/ 2.1.1. 1278-03.

Результаты проведенных экспериментальных исследований, свидетель-ствующие о более благоприятном воздействии на организм человека светоди-одных источников света по сравнению с люминесцентными лампами, можно объяснить меньшей пульсацией светового потока и более целесообразным с биологических позиций спектра излучения

При оценке динамики психофизиологического состояния работающих в различных условиях освещения выявлено преимущество светодиодного освещения по сравнению с люминесцентным. Получено, что динамика показателей, достоверно свидетельствующая о развитии утомления, выявлена по 1(одному) из 15 изученных показателей при светодиодном освещении; при люминесцентном освещении — по 9 показателям. Тождественные изменения показателей при различных условиях освещения выявлены в 5 случаях.

Результаты проведенных исследований свидетельствуют о возможности применения светодиодов в системе общего искусственного освещения в общественных зданиях, где выполняется напряженная зрительная и умственная работа: административные здания, банки, учреждения высшего образования, научно-исследовательские институты и т. п.

Так как в экспериментальных исследованиях функциональной нагрузкой служила зрительная нагрузка наивысшей точности (I разряд зрительных работ), результаты полученных исследований — о преимуществе светодиодов по сравнению с люминесцентными лампами целесообразно распространить на промышленные здания, где в настоящее время применяются только люминесцентные лампы.

Применение светодиодных источников не распространяется на не исследованные случаи, а именно на освещение помещений дошкольного, школьного и профессионально- технического образования, а так же  в основных функциональных помещениях лечебно-профилактических учреждений в связи с отсутствием исследований на данной возрастной группе населения. Основными источниками света здесь остаются люминесцентные лампы.

В целях гармонизации российских норм общеевропейским стандартом EN 12464-1. «Свет и освещение. Освещение рабочих мест» и  обеспечения контроля при проектировании искусственного освещения за его слепящим действием, в разделе определения приведены формулы взаимосвязи российского показателя дискомфорта М с общеевропейским объединенным показателем дискомфорта UGR, расчет которого предусмотрен во всех программных средствах.

Пересмотрены требования к цветопередачи источников света для предупреждения цветовых искажений вводящих в заблуждение приобретателей товаров. 

Внедрение белых светодиодов для общего и местного освещения не только обеспечит экономию электронергии, в связи с высокой световой отдачей (люмен/Вт) в 10 раз большей, чем у ламп накаливания и в 2-ое большей, чем у стандартных люминесцентных ламп T8  и компактных люминесцентных ламп, но и уменьшит ртутное загрязнение мусоропроводов и свалок в стране, поскольку создаст конкуренцию люминесцентным  и  компактным люминесцентным лампам, содержащим ртуть.

Ответственный исполнитель                                   И.А.Шмаров

