Пояснительная записка

к проекту Свода правил Российской  Федерации (строительных норм и правил)  -  пересмотр (актуализация) СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы»  (первая редакция»)
1. ОСНОВАНИЕ для  пересмотра (актуализации)
 СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы»
Первая редакция проекта  пересмотра СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы», далее СНиП,  включает в себя приведенные  в  соответствие с международными, региональными европейскими  и национальными стандартами современные  требования и нормы, которые направлены на радикальное изменение структуры сетей газораспределения и газопотребления и  распространяются на новое строительство, капитальный ремонт, реконструкцию, расширение, техническое перевооружение сетей газораспределения , газопотребления и объектов, использующих СУГ, предназначенных для обеспечения природным и сжиженными углеводородными газами потребителей, использующих газ в качестве топлива, в т.ч.,   на расширение области применения полиэтиленовых (ПЭ) газопроводов,  в особенности для газопроводов высокого  давления I-й категории, и обеспечивают  сохранение надежности, безопасности и долговечности, а также снижение стоимости строительства,  ремонта, реконструкции, эксплуатации   распределительных газопроводов за счет высокой   технологичности  монтажа,  отсутствия,  в отличие от стальных,  коррозии и,  следовательно,  затрат электроэнергии на электрохимическую защиту,  и проведение диагностики,  и  уменьшения количества обходов, которое   становится меньше в 3 раза.
Актуальность пересмотра СНиП   была продиктована   следующими конкретными  обстоятельствами:
-существующее нормативное обеспечение в сфере  газораспределения и газопотребления не обеспечивает установленный законодательством  требуемые   уровень безопасности, степень соответствия зданий и сооружений их функциональному назначению, снижение энергозатрат, применение единых методов определения эксплуатационных характеристик, а также не соответствует  нормам и  требованиям  современных международных, региональных европейских и  иностранных нормативных  документов;
- Изменением №3 к национальному  стандарту   ГОСТ Р 50838 «Трубы из полиэтилена для газопроводов. Технические условия», введенным в действие с  01.01.05г.,  был существенно расширен сортаментный ряд труб как по номинальным наружным диаметрам (диаметры труб увеличены до 315 мм), так и по стандартному размерному отношению SDR (введены новые SDR 9,  SDR13,6 и  SDR  17,6), с которым связано  максимальное рабочее давление в ПЭ газопроводе,  а  установленное  граничное значение расчетного  коэффициента запаса прочности  (С≥2,0)   приведено в соответствие с требованиями международных стандартов ИСО 4437:1997(2007) «Полиэтиленовые трубы для транспортирования газообразного топлива. Метрическая серия. Технические требования» и ЕН 1555-1:2002, ЕН 1555-2:2002 ЕН 1555-7:2003 «Системы  трубопроводов из пластмасс для транспортирования газообразного топлива. Часть 1: Общие положения, Часть 2: Трубы,  Часть 7: Руководство  для оценки соответствия»;
- с 01.01.2011 вводится пересмотренный ГОСТ Р 50838-2009 (ИСО 4437:2007) «Трубы из полиэтилена для газопроводов. Технические условия», который включает в себя сортаментный ряд труб диаметром до 630 мм,  дополнительно  SDR 21 и SDR 26, трубы с  соэкструзионные 3-х слойные  и  защитным покрытием.
- новый национальный стандарт ГОСТ Р 52779-2007 (ИСО 8085-2:2001, ИСО 8085-3:2001) «Детали соединительные из полиэтилена для газопроводов. Общие технические условия», введенный в действие с 01.07.2008г.,  гармонизирован с соответствующими международными стандартами, включает в себя  современные принципиальные общие требования к деталям, предназначенным для терморезисторной и стыковой сварки с полиэтиленовыми трубами, выполнение которых обеспечивает надежное и безопасную эксплуатацию деталей  в газопроводах  давлением вплоть до 1,2 МПа;
-в соответствии с  Протоколом совещания  специалистов 12 российских регионов и представителей Ассоциации РЕ100+ и  ВР Solvey Polyethylene (Бельгия),  DVGW,  Ruhrgas и  Gerodur (Германия)  от 24.03.2003г. (копия прилагается) в Европе ПЭ 100 является единственным полиэтиленом, из которого изготовляются трубы по европейскому (ЕН 1555) и международному (ИСО 4437) стандартам для строительства газораспределительных  сетей давлением 1,0 МПа с  коэффициентом запаса прочности С=2,0; аналогично в России  могут использоваться ПЭ трубы SDR 9 из ПЭ 100 c C(2,0, соответствующие требованиям ЕН 1555 и ИСО 4437, для строительства газопроводов давлением 1,2 МПа; 
- по данным Немецкого союза  по газо- и водоснабжению  (DVGW), который уполномочен правительством ФРГ вести техническое регулирование в области  трубопроводного транспорта для водо- и газоснабжения, уже более 20 лет в Западной Европе на практике применяются трубы полиэтиленовые для газопроводов с  коэффициентом запаса С≥2,0 при нормативном сроке эксплуатации 50 лет, а при строительстве новых газопроводов в Германии  на 80-90% используются только полиэтиленовые трубы, причем  основополагающие требования по рабочим давлениям газа и к полиэтиленовых трубам  для газопроводов установлены в технических правилах  DVGW G 472 (копия извлечения прилагается), предусматривающие применение труб из ПЭ 100 SDR 11 с максимальным рабочим давлением газа  1,0 МПа и расчетным коэффициентом запаса прочности С=2,0; в настоящее время  примерно 85% всех действующих газопроводов-вводов и распределительных газопроводов Германии изготовлены из ПЭ, протяженность которых составляет около 250 тыс. км;
- региональным европейским стандартом   EN 1775,  с которым гармонизированы  национальные стандарты   развитых стран европейского сообщества,  а также технической нормалью DVGW  G 600 (Германия),  предусмотрены для внутренних газопроводов обязательные требования  к газопроводам по устройствам безопасности  (регуляторы давления, термовентили, клапаны – контроллеры, расхода газа);
- в настоящее время в России построено и эксплуатируется  более 70 тыс. км внутри- и межпоселковых полиэтиленовых газопроводов, подавляющее большинство которых  рассчитаны на  давление до 0,3 МПа,  и меньшая часть – до 0,6 МПа, т.к. требования действующих   нормативных документов для полиэтиленовых газопроводов основаны  на  нормативно-правовых актах РФ, которые в основном  гармонизированы с международными нормами  только для  рабочего давления до 0,6 МПа;

- разработанный  и введенный  в действие с 01.05.07г. стандарт организации ЗАО «Полимергаз» СТО  45167708-01-2007  «Проектирование и строительство полиэтиленовых газопроводов давлением до 1,2 МПа и реконструкция изношенных газопроводов»,  содержит  нормы, требования и рекомендации, реализация которых обеспечивает  надежную и безопасную эксплуатацию полиэтиленовых газопроводов высокого давления  I-й категории  - более 0,6 МПа, с гарантийным сроком эксплуатации 50 лет; на стандарт организации  получен положительный отзыв Ростехнадзора  №11-16/2497 от 20.06.07(копия письма прилагается);
- введение в действие  стандарта организации ЗАО «Полимергаз» СТО  45167708-01-2007,   разработанного  в развитие действующих требований СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы» и положений Руководящих технических материалов:  Сводов правил СП 42-103-2003 «Проектирование и строительство газопроводов из полиэтилена и реконструкция изношенных газопроводов» и СП 42-101-2003 «Общие положения по проектированию и строительству газораспределительных систем из металлических и  полиэтиленовых  труб», а также с учетом правил безопасности ПБ 12-529-03 «Правила безопасности систем газораспределения и газопотребления», позволило в течение 2007-2008гг.  спроектировать, построить и  сдать в эксплуатацию в Пермском крае,  Свердловской обл. и других субъектах России межселенные полиэтиленовые газопроводы давлением до 1,2 МПа  общей протяженностью более  130 км. Общая протяженность построенных и введенных в эксплуатацию ПЭ газопроводов высокого давления – 1,2 МПа, составляет в настоящее время более 220 км (Перечень газопроводов прилагается). 
- разработка и ввод в действие стандарта организации ЗАО «Полимергаз»  СТО 45167708-02-2009 «Безопасное подключение зданий к газовым сетям» также направлено на повышение безопасности  наружных и внутренних газопроводов;
- для более активного и масштабного строительства полиэтиленовых газопроводов, в т.ч.  высокого давления до 1,2 МПа,  в рамках реализации  президентской программы  по массовой газификации населенных пунктов и  дальнейшего повышения безопасности зданий всех назначений регионы РФ ждут  нормативный документ в виде  свода правил (строительные нормы и правила), который соответствует современным  передовым научно-техническим достижениям, требованиям и нормам международных, региональных европейских и передовых иностранных и национальных стандартов в области трубопроводного транспорта сетей  газораспределения и газопотребления,  имеет федеральный статус и  принят в установленном порядке федеральными органами исполнительной власти.

2. ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ  ПЕРЕСМОТРА  СНиП
Целью работы является актуализация строительных норм и правил СНиП, устанавливающих требования по безопасности зданий и сооружений для защиты жизни, имущества граждан, юридических лиц и окружающей среды, во исполнение Распоряжения правительства Российской Федерации РФ№1047-р от 21 июня 2010 г., обеспечивающая расширение области применения полиэтиленовых газопроводов при одновременном обеспечении  надежности, безопасности и долговечности  распределительных газопроводов путем приведения его требований и норм  в соответствие с современными передовыми научно-техническими достижениями, установленными  в  международных, региональных европейских и национальных, в т.ч. российских, стандартах, существенное снижение затрат на  строительство, реконструкцию действующих изношенных стальных и эксплуатацию  газопроводов.  
Задачи работы заключаются в повышении уровня безопасности и  степени соответствия зданий и сооружений их функциональному назначению, обеспечении снижения энергозатрат,  применения единых методов определения эксплуатационных характеристик и высокого уровня гармонизации этих требований с международными, региональными  европейскими и иностранными  нормативными документами.
ОСНОВНЫЕ  ХАРАКТЕРИСТИКИ, ВНЕСЕННЫЕ  
В ПРОЕКТ ПЕРЕСМОТРА.
Раздел 3. ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Раздел дополнен современными терминами и определениями, принятыми в окончательной редакции проектов национальных стандартов  в области  газораспределения и газопотребления.
Кроме того, внесено и дано  определение клапана безопасности (контроллера) расхода газа: устройство, которое    перекрывает  течение газа в газопроводе в случае его разрыва;  предусмотрены требования  по их установке на участке присоединения к распределительному  газопроводу  на газпроводах-вводах к жилым зданиям, лечебным и образовательным учреждениям, общественным, административным и другим зданиям, производственным потребителям.  Оговорены условия применения клапанов безопасности,  пригодность которых для применения в строительстве должна быть  подтверждена  в установленном порядке.

Раздел 4. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ГАЗОРАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫМ  СИСТЕМАМ

Прокладка надземных стальных газопроводов не допускается, а разрешается  только локально в обоснованных случаях  условиях. 
Введены дополнительные  требования, что при использовании одно- или многоступенчатой системы распределения   допускается подача газа потребителям  по распределительным газопроводам одной или нескольких категорий давления., а в поселениях  (сельских и городских)  и городских округах должна быть предусмотрена  система распределения среднего или высокого  категории давлений с ШРП у потребителя или группы потребителей. В обоснованных случаях допускается подача газа потребителям по распределительным газопроводам низкого давления.
При новом строительстве многоквартирных жилых домов следует предусматривать  газорегуляторные пункты для ограниченного количества зданий -  не более 3-х, а для одноквартирных жилых домов - только шкафные  газорегуляторные пункты.
Допускается и предусмотрены условия применения в  наружных газопроводах новых конструкций труб: ПЭ труб с защитной оболочкой и армированных стальным сетчатым каркасом (металлопластовых) или синтетическими нитями.
Допускается соединение ПЭ деталей и труб с разными типами полиэтилена в соответствие с требованиями нового национального стандарта ГОСТ Р 52779-2007 «Детали соединительные из полиэтилена для газопроводов. Общие технические условия».
Допускается прокладка полиэтиленовых газопроводов в поселениях (сельских и городских) и городских округах  давлением от (0,3-0,6) МПа.
Допускается применение во внутренних газопроводах домов жилых одноквартирных  теплостойких  многослойных металлополимерных  труб.
Заменены устаревшие наименования федеральных органов  исполнительной власти и ссылочных документов.
Раздел 5 НАРУЖНЫЕ ГАЗОПРОВОДЫ
Установлены требования к полиэтиленовым трубам и фитингам, предназначенных для строительства газопроводов  давлением до 1,2 МПа.
Уточнено и установлено более высокое  граничное значение расчетного коэффициента запаса прочности ПЭ труб и соединительных деталей из ПЭ 80 и ПЭ 100 – не менее 3,2, по сравнению с действующим  - не менее 2,8, для  газопроводов, прокладываемых на территориях  поселений (сельских и городских) и городских округов  с максимальным рабочим  давлением до 0,3 МПа.
Установлено новое более высокое граничное значение расчетного коэффициента запаса прочности ПЭ труб и соединительных деталей из ПЭ 80 и ПЭ 100 – не менее 3,2, по сравнению с действующим  - не менее 2,8, для  газопроводов, прокладываемых на территориях  поселений (сельских и городских) и городских округов  с максимальным рабочим  давлением от 0,3 до 0,6 МПа. Специально оговорены условия применения труб из  ПЭ 80 для газопроводов: т.к.  трубы из указанного ПЭ обладают меньшей  стойкостью  к быстрому распространению трещин, чем  трубы из ПЭ 100, поэтому необходимо подтверждение о  соответствии  требованиям ГОСТ Р 50838  по данному показателю.

 Для межселенных (межпоселковых)  ПЭ газопроводов с максимальным рабочим давлением  от 0,6 до 1,2 МПа включительно допускается  только ПЭ 100, а  минимальное расчетное значение  коэффициента запаса прочности  полиэтиленовых труб  и соединительных деталей установлено  нормой - не менее 2,0, что соответствует требованиям национальных стандартов ГОСТ Р 50838 и ГОСТ Р 52779, полностью  гармонизированных с международными - ИСО 4437,  и региональным европейским – ЕН 1555,  стандартами и отвечает практике строительства и эксплуатации ПЭ газопроводов высокого давления до  1,0 МПа из ПЭ 100  с коэффициентом запаса прочности труб  С=2,0 в самых  развитых и передовых странах мирового сообщества, размещенных также на территориях   с сейсмичностью более 7 баллов.
Уточнены требования и нормы по коэффициентам запаса прочности полиэтиленовых труб при пересечении  газопроводами с рабочими давлениями  до 0,6 МПа, а также свыше 0,6 МПа до 1,2 МПа,  водных преград и оврагов,  железнодорожных и трамвайных путей и автомобильных дорог,     газопроводов в особых природных и климатических условиях, а также при восстановлении изношенных  подземных стальных газопроводов.
Дополнен пунктом, предусматривающим обязательную установку клапанов  (контролеров) расхода газа в местах присоединения к распределительному газопроводу газопроводов-вводов. Установка  клапанов безопасности для одноквартирных домов допускается по согласованию с собственником.
Установлено дополнительное требование по обязательной защите отключающих устройств от несанкционированного доступа к ним третьих лиц.
Раздел 6  ГАЗОРЕГУЛЯТОРНЫЕ  ПУНКТЫ И УСТАНОВКИ

Предусмотрена для ГРП, ГРПБ, ШРП и ГРУ  вторая линия  редуцирования вместо байпаса, что повышает надежность работы технических устройств  и  исключает возможность   попадания повышенного  давления в трубопровод низкого давления в результате  действий посторонних лиц. Разрешается не предусматривать  в ШРП вторую линию редуцирования для одноквартирного дома. Допускается подземное размещение ГРП - ниже уровня поверхности земли.
Раздел 7  ВНУТРЕННИЕ ГАЗОПРОВОДЫ
Допускается и предусмотрены условия применения во  внутренних газопроводах (ВДГО) домов жилых одноквартирных этажностью не более 3-х новых конструкций многослойных полимерных труб, изготовленных из сшитого полиэтилена, которые содержат один металлический – алюминиевый, слой. Использование таких труб в ВДГО допускается при условии подтверждения их пригодности  для применения в строительстве  в установленном порядке.
Разрешается выполнять присоединение к газоиспользующему оборудованию теплостойкими   гибкими полимерными армированными трубами при наличии  документа, подтверждающего в установленном порядке их пригодность  для применения в строительстве.  
Введены требования по установке в помещениях всех назначений при новом строительстве систем пожарной безопасности, оснащенной датчиками загазованности, пожарного извещателя  и электромагнитного клапана с автоматическим отключением подачи газа и   перед газоиспользующим оборудованием  регулятора (редуктора) давления.
Предусмотрено, что помещения,  в которых установлены приборы регулирования давления, счетчики расхода газ и находятся места их присоединения должны быть защищены от доступа к ним третьих лиц и являются   помещениями ограниченного доступа
Раздел 8. РЕЗЕРВУАРНЫЕ УСТАНОВКИ СЖИЖЕННЫХ 

 УГЛЕВОДОРОДНЫХ ГАЗОВ
Уточнены расстояния от испарительных установок в зависимости от  степени огнестойкости зданий различного назначения,   условия прокладки трубопроводов СУГ с учетом грунтов на территории поселений, предприятий, а также ГНС, ГНП, требования  противопожарной защиты для резервуарных установок СУГ, недопустимые места  размещения баллонов СУГ.
Раздел 9. ГАЗОНАПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СТАНЦИИ (ПУНКТЫ) СЖИЖЕННЫХ  УГЛЕВОДОРОДНЫХ ГАЗОВ (ГНС)

Уточнены степень огнестойкости и  класс  конструктивной пожарной опасности помещения категории А, даны  характеристики и требования к 

производственным и вспомогательным зонам ГНС, внесены дополнительные требования к конструкции производственных помещений в части противопожарных мер, вытяжной вентиляции и других  мер безопасности.
Внесены  требования по обеспечению автоматического отключения технологического оборудования,систем вентиляции и включению световых и звуковых сигналов, систем пожаротушения в случае возникновения пожара.
Введены дополнительные пункты 9.5 -  Автогазозаправочные станции, и 9.6 - Промежуточные склады баллонов, 
Раздел 10.  КОНТРОЛЬ ЗА СТРОИТЕЛЬСТВОМ И

       ПРИЕМКА  ВЫПОЛНЕННЫХ РАБОТ

Уточнена редакция  об акте приемки законченного строительством объекта газораспределительной  системы в соответствие с установленным порядком.
Введено дополнение по испытанию сварных стыковых соединений полиэтиленовых газопроводов  на растяжение ссылками на требования  нового  ГОСТ Р 52779, т.к. в них установлены   другие образцы  для испытаний в зависимости от   толщины стенки:  >10 мм; (25 мм и  (25 мм.

Для полиэтиленовых газопроводов с максимальным рабочим давлением свыше 0,6 до 1,2 МПа  введены  требования  по объему контроля  сваренных стыков в зависимости от степени  автоматизации сварочной техники  и  установлены значения испытательного давления и продолжительность испытания.
ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение А. Заменены и дополнены ссылки на нормативные правовые документы и  национальные  стандарты.
Дополнены  приложениями Б, В,  Д и  Е.
.

3. СВЕДЕНИЯ О СООТВЕТСТВИИ  ПРОЕКТА ПЕРЕСМОТРА СНиП  ТРЕБОВАНИЯМ МЕЖДУНАРОДНЫХ, РЕГИОНАЛЬНЫХ  И НАЦИОНАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ
На газораспределительные системы, включающие также трубы  и детали соединительные,   действуют следующие международные, региональные европейские и национальные стандарты и технические правила:

 ИСО 4437:1997 (2007) «Полиэтиленовые трубы для транспортирования газообразного топлива. Метрическая серия. Технические требования»;

 ЕН 1555-1:2002, ЕН 1555-2:2002, ЕН 1555-3:2002, ЕН 1555-4:2002,  ЕН 1555-5:2002  и  СЕН/ЕН 1555-7:2003 «Системы  трубопроводов из пластмасс для транспортирования газообразного топлива. Часть 1: Общие положения, Часть:2 Трубы, Часть:3 Фитинги, Часть: 4 Клапаны, Часть: 5 Соответствие требованиям системы и   Часть 7: Руководство  для оценки соответствия»;

  ИСО 8085-2:2001 «Детали соединительные из полиэтилена для полиэтиленовых труб, транспортирующих газообразное топливо. Метрическая серия. Технические условия. Часть 2. Детали соединительные с трубным концом для сварки встык, для сварки в раструб с использованием нагретого инструмента и для сварки с использованием  деталей с закладными электронагревателями»;

  ИСО 8085-3:2001 «Детали соединительные из полиэтилена для полиэтиленовых труб, транспортирующих газообразное топливо.  Метрическая серия. Технические условия. Часть 3. Детали соединительные с закладными электронагревателями»;

 ИСО 17484-1:2006 «Системы пластмассовых трубопроводов. Многослойные трубопроводы для внутридомовых газопроводов с максимальным рабочим давлением до 5 бар (500 кПа) включительно. Часть 1.Технические требования»;
ЕН 1775:2007 «Газоснабжение. Газопроводы с рабочим давлением до 5 бар внутри зданий. Функциональные рекомендации»;
ЕН 1998  EUROCODE 8 «Проектирование сейсмоустойчивыз строительных конструкций. ЕН 1998-4:2006 Силосы, резервуарные конструкции, трубопроводы»;
Нормативный документ  Японской газовой ассоциации. «JGA-209-03  Руководство по проектированию сейсмоустойчивых газопроводов низкого и среднего давлений»;
Нормативный документ  Японской газовой ассоциации. «JGA-206-03  Руководство по проектированию сейсмоустойчивых газопроводов высокого давления».
DVGW G 472:2000 «Техническая нормы. Полиэтиленовые газопроводы  с рабочим давлением до 10 бар из ПЭ 80, ПЭ 100 и ПЭ-Ха».

DVGW G  459-1 «Газификация домов».

DVGW G 600 «Техническая нормы. DVGW-TGWI для внутридомовых газопроводов».
DVGW VP 624:2005 «Технические нормы. Методы испытаний. Полимерные трубы из сшитого полиэтилена (РЕ-Х) для водо- и газоснабжения. Внутридомовые газопроводы с рабочим давлением ≤ 100 мбар».

DVGW VP 632:2005 «Технические нормы. Методы испытаний. Многослойные полимерные трубы из Полимер/Алюминий/Полимер для водо- и газоснабжения. Внутридомовые газопроводы с рабочим давлением ≤ 100 мбар».
Проект пересмотра СНиП  соответствует   требованиям  вышеприведенных международных, региональных европейских  и иностранных стандартов.
4.ВЗАИМОСВЯЗЬ С ДРУГИМИ НОРМАТИВНЫМИ ПРАВОВЫМИ  ДОКУМЕНТАМИ.
Проект  пересмотра СНиП взаимосвязан с действующими строительными нормами и правилами и национальными стандартами, указанными в приложении А СНиП  и   дополнении  самого проекта  пересмотра СНиП,  не требует пересмотра и разработки изменения других СНиПов и национальных стандартов.
5.СВЕДЕНИЯ О РАССЫЛКЕ ПРОЕКТА ПЕРЕСМОТРА СНиПа
Разработанный проект пересмотра а актуализированная редакция  СНиП 42-01-2002  разослан на отзыв и согласование в  26 организаций, в т.ч. в Ростехнадзор и МЧС России.
Ранее в 2009 году по инициативе ЗАО «Полимергаз» и решению Межведомственного координационного совета по техническому совершенствованию газораспределительных систем и других инженерных коммуникаций (МвКС) был разработан проект Изменения №1 к  СНиП, который  послужил  основой  пересматриваемого проекта СНиП. 
Измененеие №1  был разослан  13 организациям (ОАО «ГИПРОНИИГАЗ», г.Саратов, ОАО «ВНИИГАЗ», ОАО «КАЗАНЬОРГСИНТЕЗ», ОИ "Омскгазтехнология» ОАО «ЗАПСИБГАЗПРОМ», ОАО «Группа Компаний «ПОЛИПЛАСТИК»  и др.).  Отзывы  и согласования получены от 13 организаций, по которым была  подготовлена сводка отзывов.
Проект Изменения №1 к СНиП докладывался и обсуждался на заседаниях Межведомственного координационного совета по техническому совершенствованию газораспределительных систем и других инженерных коммуникаций (МвКС) и конференциях  02 октября 2008 г. в Сочи  в рамках международных выставок «GAZ INDUSTRY» и  11 ноября 2008 г. в Москве  - «СИТИБИЛД-2008»,  положительное решение МвКС по итогам рассмотрения  было опубликовано  в журнале «Полимергаз» № 4 за 2008 г. Кроме того, МвКС была дана рекомендация  ЗАО «Полимергаз» провести дальнейшее ознакомление и обсуждение  с большим кругом заинтересованных организаций и обратиться в соответствующее ведомство для включения в план актуализации строительных норм.   ЗАО «Полимергаз» опубликовал проект изменения в одноименном научно-техническом журнале №4 за 2008 г. для  ознакомления  и публичного обсуждения заинтересованных организаций.

Итоговое обсуждение проекта  изменения состоялось на заседании МвКС от 28 апреля 2009 г. в г. Москве,  по результатам  которого было принято решение одобрить проект Изменения №1 к СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы», подготовленный с учетом сводки отзывов и   публичного обсуждения в журнале «Полимергаз»  и   рекомендовать  ЗАО «Полимергаз»   оформить  окончательную редакцию изменения в соответствии с установленными требованиями по формату и представить в Минрегион  для дальнейшего рассмотрения и принятия решения.

Минрегион России размещал  на своем сайте для публичного обсуждений  проекта Изменения №1, который затем - 28.08.09г., докладывался  и рассматривался на заседании Экспертной комиссии по техническому регулированию при Минрегионе  России.  Решением Экспертной комиссии (Протокол  заседания  от 28 августа 2009г. №2   по проекту  внесения изменений в  СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы» были даны рекомендации по  обоснованию понижения коэффициента запаса прочности ПЭ труб и соединительных деталей, учета климатических особенностей при проектировании и строительстве ПЭ газопроводов,  дополнительному направлению проекта изменения на согласование   в МЧС и Ростехнадзор.  Кроме того,   организация - разработчик - ЗАО «Полимергаз»,  направила проект Изменения №1 на рассмотрение и согласование в ОАО «Газпромрегионгаз» (ОАО «ГАЗПРОМ»), который ведет подкомитет ПК 4 «»Газораспределение и газопотребление» в рамках деятельности  национального технического комитета по стандартизации ТК 23 «Техника и технология добычи и переработки нефти и газа».
Отзывы  были получены от  ФГУ «ФЦС» (Т.И.Мамедов), ОАО «ЦНС» (В.П.Бовбель), ФГУ «Главгосэкспертиза России» (В.В.Левитина), Ростехнадзора (А.А.Феоктистов),  ФГУ «ВНИИПО» МЧС, ОАО «Газпромрегионгаз», ОАО «Гипрониигаз» (дополнительно),  ОАО «Оренбургоблгаз»,   ООО «Газпром Трансгаз Казань» и МГСУ. Все замечания  и предложения были  рассмотрены, обсуждены с большинством организаций, частично приняты и учтены, а  по отклоненным даны исчерпывающие обоснования, сводка отзывов  оформлена.
Вторичное слушание проекта Изменения №1 к СНиП 42-01 состоялось   26.01.10г. на заседании Экспертной комиссии по техническому регулированию при Минрегионе  России. решением которой  было рекомендовано  Минрегиону России  от своего имени направить дополнительно  рассмотренные материалы в МЧС России, Ростехнадзор на согласование и на заключение в ОАО «Газпромрегионгаз»,  а после получения от них согласования и заключения – подготовить проект заключения  экспертной комиссии и направить на согласование  членам экспертной комиссии.

На письма Минрегиона  России от 03 февраля 2010г. были получены отзывы  от МЧС России, Ростехнадзор  и ОАО «Газпромрегионгаз», содержащие замечания и предложения,   на что  ЗАО «Полимергаз» были составлены отчеты, сводка отзывов  и направлены в Минрегион России  и вышеуказанным организациям   в  марте 2010г.
В дальнейшем Минрегион России во исполнение распоряжения правительства Российской Федерации РФ№1047-р от 21 июня 2010 г. включил СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы» в программу пересмотра (актуализации)  строительных норм и правил.

Обсуждение 1-й редакции проекта пересмотра СНиП состоялось на заседании МвКС от 23 сентября 2010 г. в г. Москве  при участии  17 организаций, по результатам которого  был получен ряд замечаний и предложений и  принято в целом решение одобрить работу ЗАО «Полимергаз» по актуализации СНиП 42-01-2002 «Газораспределительные системы».
6.ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ
При разработке проекта пересмотра СНиП были использованы следующие источники информации:

1. ГОСТ Р 50838-95, ГОСТ Р 50838-2009(ИСО 4437:2007)
2. ГОСТ Р 52779-2007

3. ПБ 12-529-03

4. ИСО 4437:1997

5. ЕН 1555-1:2002
6. ЕН 1555-2:2002
7. ЕН 1555-3:2002

8. ЕН 1555-4:2002

9. ЕН 1555-5:2002

10. СЕН/ЕН 1555-7:2003

11. ЕН 1775:2007
12. ЕН 1998  EUROCODE 8,  ЕН 1998-4:2006

13. JGA-209-03  

14. JGA-206-03  
15. ИСО 8085-2:2001

16. ИСО 8085-3:2001

17. ИСО 17484-1:2006

18. DVGW G 472

19. DVGW G 600

20. DVGW G 459

Приложение: 
1. Протокол совещания  специалистов 12 российских регионов и представителей Ассоциации РЕ100+ и  ВР Solvey Polyethylene (Бельгия),  DVGW,  Ruhrgas и  Gerodur (Германия);
2. Извлечение из технических правил  DVGW G 472  «Строительство распределительных газопроводов  с рабочим давлением до 10 бар из полиэтилена ПЭ 80, ПЭ 100 и РЕ-Ха» (Германия);
3. Отзыв Ростехнадзора  №11-16/2497 от 20.06.07 на СТО  45167708-01-2007  «Проектирование и строительство полиэтиленовых газопроводов давлением до 1,2 МПа и реконструкция изношенных газопроводов»;
4. Перечень построенных из полиэтиленовых труб с коэффициентом запаса прочности  С=2,1 и введенных в эксплуатацию, а также строящихся  ПЭ газопроводов высокого давления I-й категории (с максимальным рабочим давлением до 1,2 МПа).

Председатель МвКС, Генеральный директор 
ЗАО«Полимергаз», заслуженный энергетик                               В.Е.Удовенко
Исполнительный директор ЗАО «Полимергаз»                          Ю.В.Коршунов

Директор по качеству и нормативному обеспечению

производства труб из полимерных материалов  

ЗАО «Полимергаз», к.т.н                                                                В.С.Тхай
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