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Руководителям организаций

от 14.02.2009г.

«На растущем рынке можно делать сколько угодно ошибок,

на сокращающемся рынке, только одну –   последнюю...» 

Уважаемые коллеги!

Ситуация, сложившаяся в последние годы в строительном комплексе Калининградской области, когда основным и определяющим фактором при выборе подрядной организации или материала служила низкая цена, не позволяет развиваться строительной отрасли как инновационной, высокопрофессиональной индустрии. Это аксиома! И такое положение дел не устраивает никого. Поэтому наши предложения нашли активную поддержку в Правительстве Калининградской области, контролирующих и надзорных органах, бизнес-сообществе. 

C целью поддержки и продвижения поставщиков и производителей качественных товаров и услуг, 16 января 2009 года на расширенном заседании Общественного Совета по промышленной политике и техническому регулированию Калининградской области и Комитета Союза Строителей по техническому регулированию в ЖКХ и строительном комплексе Калининградской области при поддержке регионального Правительства и профсоюзов были рассмотрены вопросы по выработке и реализации мер, направленных на защиту внутреннего рынка строительной отрасли, повышению качества и поддержку местных производителей товаров и услуг, индивидуальных застройщиков и потребителей (дольщиков, покупателей строительной продукции). 

Итогом заседания стало принятие базового документа – Хартии строителей Калининградской области и выработка антикризисного механизма, направленного на:

· ПОДДЕРЖКУ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ПОСТАВЩИКОВ КАЧЕСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ;

· ПОВЫШЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ;

· СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ДОБРОСОВЕСТНОЙ КОНКУРЕНЦИИ;

· ЗАЩИТУ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ СТРОИТЕЛЬНЫХ УСЛУГ. 

Следующим шагом станет формирование Реестра добросовестных поставщиков и производителей товаров и услуг Калининградской области. Проект данного документа уже на стадии формирования вызвал большой интерес как со стороны  производителей, проектировщиков, застройщиков и подрядных организаций, так и со стороны страхового и банковского сектора, стремящихся минимизировать собственные риски и издержки. 

Кроме того, развитие высокопрофессионального, конкурентоспособного строительного комплекса Калининградской области, в основе которого лежит, такой критерий как качество, позволяет рассчитывать, что формирование спроса на качественные услуги и материалы будет служить сплочению бизнес-сообщества и потребителей в трудное время международной финансовой нестабильности.

Мы склонны рассматривать это единение позиций, как один из основополагающих инструментов, способствующий в дальнейшем активизации потребительского спроса в Калининградской области.

Мы признаём свою профессиональную ответственность, и на основе механизмов технического регулирования приступаем к формированию в Калининградской области условий, которые будут способствовать дальнейшему развитию инновационной, высокопрофессиональной среды в строительном комплексе. 

Мы приглашаем к сотрудничеству всех, кто поддерживает и разделяет наши позиции, кто заинтересован в продвижении качественной продукции и услуг, кто видит в таком сотрудничестве возможность повышения конкурентоспособности своего предприятия.

Работая (сотрудничая) с экспертами Межотраслевого Экспертного Совета МЭС НП ОСТР КО и реализуя их рекомендации, внедряя на своем предприятии систему менеджмента качества и управления, продвигаясь по этапам Программы повышения качества, в организации формируется внутренняя потребность повышения качества, тем самым, Вы, снижаете постоянные и временные издержки предприятия, повышая свою конкурентоспособность. У Вас появляются возможности для расширения своей ниши на рынке, поскольку профессиональное ведение Вашего бизнеса подтверждается независимыми экспертами МЭС НП ОСТР КО как через Реестр, так и посредством Рекомендаций экспертов, которые становятся Вашими активными профессиональными помощниками-консультантами в продвижении качественной продукции и услуг. В результате, Вы получаете мощный импульс для дальнейшего развития и продвижения Вашей компании. 

Участвуя в Программе повышения качества, Вы закладываете прочный фундамент своей организации при переходе на саморегулирование в строительстве и проектировании.

Обращаемся ко всем профессиональным участникам строительного рынка, индивидуальным застройщикам и потребителям строительной отрасли, кто заинтересован в повышении конкурентоспособности своего предприятия, для кого профессионализм и социальная ответственность являются главными этическими нормами с предложением: 

1. Выразить свою позицию и отношение к Хартии строителей Калининградской области;

2. Стать членом НП Общественного Совета по промышленной политике и техническому регулированию Калининградской области;

3. Стать участником Программы повышения качества;

4. Войти в Реестр добросовестных поставщиков и производителей товаров и услуг Калининградской области;

5. Стать членом Клуба Профессионалов Качества и участвовать в Региональной Программе «Калининградский Бренд».

По всем вопросам Вы можете обращаться по телефону: (4012) 53-22-93; 53-07-48 

e-mail: boris.ebs@mail.ru.

С уважением,

Руководитель                      

МЭС НП ОСТР КО




Дыханов Г.Я.
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