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От 29 октября 2010 г.                            Главам Администраций

Руководителям теплоснабжающих организаций.
Уважаемые коллеги!

В рамках реализации Федерального закона от 27 июля 2010 г. №190-ФЗ «О теплоснабжении», с целью выполнения требований по обеспечению условий проживания в многоквартирных домах (далее - МКД), установленных в СанПиН 2.2.2645-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям проживания в жилых зданиях и помещениях», в соответствии с требованиями, установленными в 190-ФЗ п.п.5, 8 ст.15., в тексте Договора на теплоснабжение должно быть отражено  следующее: 

1. Параметры для поставляемой энергии и теплоносителя на месте исполнения обязательств теплоснабжающей организацией по поставке тепловой энергии потребителю (согласно): 

· объём тепловой энергии, поставляемой потребителю;

· параметры качества теплоносителя и теплоснабжения, поставляемые на границу балансовой принадлежности теплопотребления, а именно:

1) температурный график поставки теплоносителя;

2) параметры давления в подающей и обратной сети;

3) химический и физиологический состав теплоносителя.

2. Лица, ответственные за выполнение условий договора с обеих сторон.

3. Ответственность за невыполнение условий и качества поставки теплоносителя и тепловой энергии (согласно требованиям п. 1).

Одновременно информирую вас о том, что во исполнение Федерального закона от 27 июля 2010 г. №190-ФЗ «О теплоснабжении» для обеспечения установленного нормативного качества услуг для жителей многоквартирных домов, управляющим организациям – членам Партнерства не рекомендовано заключать с теплоснабжающими организациями договоры на теплоснабжение, в которых имеется несоответствие закону и отсутствуют перечисленные выше сведения.
Кроме того, согласно Постановлению Правительства РФ от 30.12.2009 г. №1140 «Об утверждении стандартов раскрытия информации организациями коммунального комплекса и субъектами естественных монополий, осуществляющих деятельность в сфере оказания услуг по передаче тепловой энергии», данная информация должна быть представлена в полном объёме. 
Пользуясь случаем, подтверждаем готовность нашего Некоммерческого Партнерства к конструктивному диалогу, направленному на совершенствование качества обслуживания и управления жилищным фондом.
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