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ПРЕСС-РЕЛИЗ

Вопросы развития сферы ЖКХ будут обсуждать в течение года 

специалисты из различных регионов России

Вопросы развития сферы ЖКХ и предприятий, функционирующих на этом рынке, будут обсуждать ведущие эксперты страны на мероприятиях, которые проведёт в течение года Комитет Торгово-промышленной палаты РФ по предпринимательству в сфере жилищного и коммунального хозяйства. 
Данные мероприятия объединят представителей различных субъектов РФ, среди которых – руководители региональных и муниципальных органов власти; директора и их заместители управляющих компаний, предприятий сферы тепло- и водоснабжения, водоотведения, энергетики, утилизации и вывоза ТБО, лифтового хозяйства; председатели ТСЖ.

Проведение деловых встреч обусловлено необходимостью решить сложные внутрисистемные вопросы, накопившиеся в сфере ЖКХ. Прежде всего, уменьшить физический износ основных фондов (сейчас он превышает 60%, и за последние годы эта цифра практически не изменилась), активно привлечь в модернизацию предприятий ЖКХ частные инвестиции, повысить энергоэффективность этой сферы, создать прозрачную систему управления жилищным фондом и др.
На проводимых встречах делегатам будет предоставлена возможность обсудить профессиональные вопросы, проанализировать ситуацию в отрасли, обменяться накопленными опытом и знаниями. Кроме того, участники мероприятий получат актуальную информацию от ведущих экспертов о состоянии дел в сфере ЖКХ, ее перспективах развития и законодательных инициативах из первых уст. Отличительной чертой профессиональных встреч является свободное общение и обмен региональным опытом. 

В 2012 году пройдут такие мероприятия:
· Мастер-класс «Управление многоквартирными домами. Вопросы, решения, перспективы» - 9 февраля 2012 года;

· Всероссийский практический семинар «Государственная политика в области тарифного регулирования и реформирования организаций ЖКК» - 5 – 6 апреля 2012 года;

· Всероссийский форум  «Энергоэффективность в жилищном и коммунальном хозяйстве» 26-27 апреля 2012 года и 8-9 ноября 2012 года;

· Всероссийский форум  «Система управления жилищным фондом России» - 31 мая – 1 июня 2012 года;

· Всероссийский практический семинар «Реформа жилищного и коммунального хозяйства: тарифное регулирование отрасли» 21-22 июня 2012 года и 20-21 сентября 2012 года;

· Всероссийский форум Руководителей предприятий жилищного и коммунального хозяйства 10-11 декабря 2012 года;

· Международная специализированная выставка «Индустрия ЖКХ – 2012» - 10-11 декабря 2012 года. 

Более подробную информацию можно получить на сайте организатора: www.od-group.ru, и по телефонам: +7 (495) 287-88-78, + 7 (495) 287-88-77.
